

Modul de organizare și statutul de funcționare a Centrului Interdisciplinar de Studii de Gen

Centrul Interdisciplinar de Studii de Gen s-a dezvoltat în cadrul Centrului de Studii Feministe înființat la Facultatea de Litere, Istorie și Teologie a Universității de Vest în anul 1999 conform prevederilor următorului statut:

Art. 1. Centrul de Studii Feministe se constituie ca o filială locală și totodată ca un grup academic specializat al SOCIETĂȚII ROMÂNE DE STUDII DE ANGLISTICĂ ȘI AMERICANISTICĂ –SRSA afiliat la ESSE - EUROPEAN SOCIETY FOR THE STUDY OF ENGLISH. Constituirea se face în baza prezentului statut, a Legii nr.21/1924 și a Decretului nr.31/1954.

Art. 2. Centrul de Studii Feministe este o asociație profesională, apolitică și independentă care funcționează potrivit legislației române și prezentului statut. La ea pot adera ca membri persoane fizice și instituții, organizații profesionale și alte persoane juridice care doresc să sprijine activitatea Centrului.

Art. 3. Sediul Centrului este în cadrul Universității de Vest, Bul. V. Pârvan, nr. 4-6, 300223 Timișoara, camera 416.

Art. 4. Durata pentru care se constituie centrul este nelimitată în timp.

Art. 5. Obiectul de activitate și scopurile constituirii Centrului sunt următoarele:

- ✚ Promovarea studiilor de gen ca disciplina autonomă în curriculum-ul universitar; includerea studiilor de gen într-o fază inițială printre disciplinele opționale predate studenților din anii terminali precum și introducerea studiilor de gen ca modul al programului de masterat *Studii de Anglistică și Americanistică* organizat în cadrul

Catedrei de Limba și Literatura Engleză, înființarea unui program post-universitar de studii de gen începând cu anul universitar 2003-2004 .

- ✚ Centrul dorește să răspundă prin activitatea sa unei absențe manifeste a corpului teoretic al discursului feminist, termenilor și conceptelor unei dispute de înaltă ținută intelectuală, într-un climat social în care mișcarea feministă incipientă de la noi este fragmentată, iar orientarea ei de bază este una strict pragmatică, socio-militantă și mai ales caritabilă, negăsindu-și ecoul necesar în sfera reflexivității și a discursului critic.
- ✚ Centrul va contribui la nașterea unei rețele coerente și eficiente de transmitere și diseminare a informației de specialitate, constituindu-se într-o verigă de legătură între activismul militant și feminismul academic. Se urmărește identificarea tuturor organizațiilor locale, regionale, naționale în domeniu și crearea unei baze de date în vederea colaborării, sinergiei resurselor, evitării duplicării eforturilor. Informațiile relevante pentru centru vor fi diseminate și prin website-ul pe care îl vom realiza și pe care îl vom constitui și într-un forum pentru dezbaterea unor teme de interes.
- ✚ Activitatea Centrului va fi axată pe proiecte concrete cu conținut pluridisciplinar care să contribuie la sensibilizarea tinerilor la problematica de gen, la necesitatea vizibilizării femeii în viața publică, la conștientizarea și sancționarea promptă a manifestărilor sexiste în familie, școală, la locul de muncă, în media, în sfera privată și în cea publică deopotrivă.
- ✚ Centrul de Studii Feministe se va angaja în proiecte de traducere, de realizare a unor ediții critice din literatura feministă universală.
- ✚ Se va constitui într-un centru de documentare, cercetare, cu o bibliotecă de specialitate, cu periodice și bază de date care să permită accesul liber la informație
- ✚ Editarea unei reviste în limba engleză care să publice lucrări științifice de specialitate (*Gender Studies*)
- ✚ Centrul va organiza seminarii, conferințe, mese-rotunde, acțiuni comune cu Catedra de Limba și Literatura Engleză, cu celelalte catedre de științe socio-umane, cu Biblioteca Britanică, acțiuni menite să promoveze studiile de gen.

Centrul Interdisciplinar de Studii de Gen a luat ființă în mai 2003 în cadrul Centrului de Studii Feministe din necesitatea de a crea o structură în măsură să canalizeze și să eficientizeze eforturile și competențele unor specialiști din universitatea noastră dincolo de granițele diverselor departamente. Studiile de gen, interdisciplinare prin natura lor permit și chiar necesită o asemenea abordare. Specialiști în filologie, psihologie, sociologie, geografie, științe politice care deja au recurs la categoria analitică a genului socio-cultural în cercetările lor, precum și studenți la programele de masterat din cadrul Facultății de Litere și, mai recent, studenți la cursul post-universitar de studii de gen s-au reunit în acest centru de cercetare.

Întrunirile lunare ale Centrului sunt dezbateri cu o participare largă pe diverse teme de actualitate: identități de gen, post-feminism, politici de gen în societățile post-socialiste etc.

La propunerea membrilor Centrului și pe baza documentației și argumentelor științifice oferite de către ei s-a supus spre aprobare Senatului Universității un program de pregătire post-universitară de doi ani cu module oferite de membrii centrului specialiști de la diverse facultăți: de Litere, Sociologie, Psihologie, Științe Politice, Management, Geografie. Dosarul înaintat de Centru pentru înființarea unei asemenea forme de învățământ post-universitar a fost aprobat începând cu anul universitar curent.

În cadrul Centrului nostru continuăm și proiecte culturale pe care le-am demarat în 2000, la puțină vreme după înființarea CFS, și anume de traducere a literaturii feministe. Doua proiecte au fost materializate deja prin publicarea a doua volume în cadrul colecției „Studii de Gen” de la editura Polirom: *Revoluția interioară* de Gloria Steinem (traducere și aparat critic Anca Pârvulescu și Voichița Năchescu, 2002) și *Războiul împotriva tăcerii* de Andrea Dworkin (traducere și aparat critic Reghina Dascăl, Polirom 2002).

Membrii Centrului lucrează la alte două traduceri acompaniate de un serios aparat critic din Christine de Pizan (feministă a secolului al XIV-lea) și Charlotte Perkins Gilman (o mare feministă americană de la sfârșitul secolului al XIX-lea).

Cele două mari teme de cercetare interdisciplinară propuse spre demarare în al doilea trimestru al anului 2004 sunt: 1. un studiu cantitativ și calitativ asupra femeilor manager și/sau întreprinzător din Timișoara: motivație, dificultăți, stil de management, realizări,

structură profesională, vârstă, etc. 2. componenta de gen a structurii ocupaționale în Timișoara - cercetare cantitativă și calitativă.

Pentru a face cunoscută activitatea Centrului și pentru a favoriza contacte și schimburi de experiență cu alte centre de studii feministe și cercetători din domeniu am înființat și o secțiune de Studii de Gen în cadrul Conferinței *British and American Studies*, eveniment anual în organizarea Catedrei de Limba și Literatura Engleză și a Centrului de Studii Feministe, eveniment care se bucură de o largă participare internațională. Lucrările cele mai interesante prezentate în cadrul conferinței, precum și rezultatele cercetării membrilor Centrului au început să fie publicate în Revista *Gender Studies*, din câte cunoaștem, singura revistă academică de studii de gen de la noi din țară.

Centrul își propune realizarea de antologii de texte pentru studenții de la programele de masterat și pentru cei care au *Introducere în Studii de Gen* ca disciplină opțională în anul IV. Au fost deja realizate asemenea antologii pe tematica: *Secolul, media și feminismul* și *Texte feministe fundamentale*.

Un colectiv condus de d-l lector univ. Adrian Basarabă de la Facultatea de Științe Politice pregătesc un studiu despre egalitatea de șanse și echitatea de gen din cadrul Universității de Vest din Timișoara.

Centrul a demonstrat de la începuturile sale deschidere spre problemele comunității și în acest sens am devenit nu doar membri ci și consultanți ai APFR – Asociația pentru Promovarea Femeii din România, cu sediul în Timișoara. Am participat în acest sens la câteva proiecte importante coordonate de către APFR: *Rupe Tăcerea*, campanie împotriva violenței domestice, derulată pe parcursul întregului an 2002; *Together in Politics*, proiect euro-regional (euro-regiunea DKMT Dunăre-Criș-Mureș-Tisa) finanțat de CED – Centrul Euroregional pentru Democrație, (2002-2003) cât și în campania *Șaisprezece Zile Internaționale de Luptă împotriva Violenței* 25 nov-16 decembrie 2003, campanie națională coordonată de APFR.

În afara mini-simpozioanelor și întâlnirilor curente ale Centrului, rezultatele cercetării membrilor sunt prezentate în mai în cadrul conferinței internaționale BAS –British and American Studies, aflată anul acesta la a XIV-a ediție și care are începând din anul 2000 o puternică secțiune de Studii de Gen. De-a lungul ultimilor ani membrii Centrului au

prezentat foarte apreciate lucrări în cadrul conferințelor și congreselor naționale și internaționale de specialitate.

Ne preocupă și realizarea unor schimburi interuniversitare în domeniu și în acest sens suntem pe cale de a perfecta o convenție de colaborare cu Universitatea din Novi-Sad, care a demarat un program de masterat în Studii de Gen în anul universitar curent în cadrul Centrului de Studii Multidisciplinare. De asemenea, încercăm să stabilim asemenea legături de colaborare cu Women's Studies Department de la York University, Marea Britanie, departament coordonat de către profesoara și cunoscuta autoare Haleh Afshar, care de-a lungul timpului ne-a oferit cu generozitate consultanță de specialitate.